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INSERŢÎUNILE: 
de un şir garmond : prima 
dată 14 bani; а doua oara 
12 banï; a treia oară 8 Ъ 
de fiecare publicaţhme. 

A t â t abonamentele, cât şi 
inserţiunile eunt a se p l u t i 

înainte în Arad. 
.'elefon pentrn oraş şi comitat 50t. 

Scrise nefrancate nu se primesc 

jţfcboitil ruso-japonez. 
Chiar şi ceï maï optimişti şi-au perdut 

speranţa că se poate împedeca un conflict 
sângeros între Rusia şi Japonia. Deja erî 
ni-au sosit ştiri despre o ciocnire pe mare, 
căci cele trei corăbii ruseşti capturate de 
Japonezi desigur numai după-ce vor fi fost 
învinse s'au predat. Aşa, fără să se fi schim
bat vre-un foc de tun, n'au Ruşii obiceiul 
să se predea nimëruï. Admiralitatea austriacă 
a primit apoi ştirea că ambele flote ale sta
telor puternice în ceartă au plecat spre ma
rea larga, unde nu se vor întâlni fără a se 
bate. 

Fie că o luptă pe mare, fie că alta pe 
uscat, ori amêndouë vor decide, dar va fi 
unul dintre rëzboaiele mari ale lumeï. F, 
vorba adică de doue puteri mari alei lume! 
şi de interese aşa de mari, în cât şi Rusia 
şi Japonia îşi vor angaja în acest rësboiu 
toate forţele de cari dispun. Rusia ca să nu 
fie scoasă din Mandşuria şi astfel lipsită şi 
de influenţa ce csercită asupra Chinei, ear 
Japonia ca să oprescă pe loc, cel puţin atâta, 
puterea care mai mult îl 'primejdueşte inte-
r c a c l c c k > t o t f o l u l , d a i - i n i l e c j â e H i pe cele 
economice. 

Rusia profitase adică de faptul că Ja
ponia învinsese la 1895 pe Chinezi : a in
trat în Mandşuria, chipul pentru-ca să sus
ţină ordinea. Ştia însă toată lumea, că ea îşi 
prepară ast-fel calea întru realisarea planu
lui mare de a se înfige în ţermuril resări-
tenl al Asiei. Pentru acest scop cheltuise 
doar miliarde făcend uriaşa cale ferată tran-
siberiană. 

Se înţelege că Japoniei nu-I putea veni 
asta la socoteală : ea să învingă ear alţii să 
profite. Pare deci că anume s'a preparat 
pentru-ca să-I întoarcă Rusiei festa ce i-a 
jucat. A încheiat, mal anul trecut, alianţă 
ofensivă şi defensivă cu Englitera, ear d'a-
tuncï încoacï a căutat într'una să-şî întă
rească situaţia pentru a puté suporta o luptă 
cu Rusia. 

Cam cât a trebuit să jertfească pentru 
acest scop, se poate judeca din faptul ur
mător : pe vremea când Japonia purtase 
rësboiu cu China, avea 33 corăbii mal de 
rësboiu şi 26 torpiloare, la care se mari a-
dăuga 10 corăbii luate delà Chinezi; toate 
acestea având capacitate 78-000 tone. Azi Ja
ponia are un corp oficeresc şi marinari lău
daţi chiar de Rusia ; cât despre flotă, ea 
cuprinde 8 panţerate mari, 8 încrucişătoare 
mari, 7 mijlocii, 9 mai mici, 9 apărătoare 
de coaste, şi alte soiuri de corăbii de rës
boiu, / 5 6 " la numër şi avênd o capacitate 
de 270.000 tone, cu 125 tunuri mari, 433 
milocil şi 949 tunuri cu tragere repede. Cu 
totul /507 tunuri. 

Se adaogă acestora flota comercială : 
90 vase mari cu o сарік-ііаіе de 240.000 
tone, cari vor pateu, fi Ш І І І Ч . . " • •; ; iunurl 
(din arsenal) şi vor servi pentru transpor
tarea trupelor. Corăbiile acestea sunt aran
jate aşa fel, că în timp de 8 zile pot să 
transporte ori unde 30.000 oameni, 6000 
cal şi muniţiunî îndestulitoare pentru 21 zile. 

. întreagă această putere maritimă este 
desfăşurată împotriva Rusiei. 

Marea împerăţie a Moscoviţilor va avea 
deci a face cu una dintre cele mal formi
dabile flote din lume. 

PAGINI INEDITE DIN VASILIE ALEXANDRI. 

MĂRGĂRITA. 
El rëspunse că avea o vară primară, nu

mită Eughenia S., pe care nu o vëzuse toc
mai din copilărie şi că doria prea mult să se 
întâlnească cu dînsa 

— Prea bine, fiule, zise iconoama ; më 
duc să-î dau de ştire c'aï venit; şi eşi din chi
lie. Alexis se duse în balconul de lemn al ar
hondaricului, balcon care se prelungia pe din
aintea chiliilor de jur împrejurul ogrăzii. El se 
simţi pătruns de o melancolie adîncă, privind 
vîrfurile munţilor ce păreau a cădea pe mănă
stire, biserica perdută în întunerecul nopţii şi 
zidurile acele tăcute, care serviau de locuinţă 
călugăriţelor. Din timp în t imp, el zăria umbre 
negre ce se furişiau de-alungul galeriilor sau 
pe cărările care duc delà chilii Ia biserică şi 
i-se părea că se găseşte sub impresia unul vis 
fantastic. 

„Iată, zise el în sine, o colonie întreagă 
de femei condemnate a duce o viaţă monastică, 
a stinge toate glasurile inimilor, a opri sborul 
imaginaţiei, a-şî îngropa tinereţele, a lipsi de 
mulţumirile lume! şi a trăi numai cu sperarea 
de a merita Intrarea lor î n ral. 

„Curios şi puternic efect al bigotizmulul 
asupra omenire!! Cum denaturează chiar le
gile dumnezeeştî ! .. Femeea, a cărei misie pe 
p ă m e n t e atât de frumoasă şi sacră, femeea 
destinată a fi amantă, a fi soţie, a fi mamă, a 
fi mângàerea cea mal scumpă a omului, iată-o 
redusă la un rol contrariu naturel sale iubi

toare, iat-o ajunsă în starea unei flori veştede, 
decolorată, fără parfum şi fără viaţă" ! 

Gândurile lui ar fi mers departe, dacă nu 
ar fi fost distrase prin sosirea a două umbre, 
ce se opriră lângă el. Erau maica iconoamă şi 
vara lui Alexis. 

— Domnule, zise bëtrâna, eată maica Ev
ghenia ! şi se depărta în întunerec. 

— Dumneata eşti, vere Alexis ? întreba 
un glas dulce şi tînër. 

— Eu, măicuţă. Am venit să vizitez Aga
pia şi am dorit să te vëd. 

— Şi eu de mult te doresc, căci sunt ani 
de când nu ne-am maï întâlnit. 

— Haideţi dar în chilia mea, observă 
Alexis, pentru-ca să ne vedem la faţă. 

Intrând în acea chilie şi aruncându-şî ochiî 
la călugăriţă, el rëmase uimit de frumseţea el 
şi de expresia adevërat îngerească a figureî sale. 
Albă ca un crin, albeaţa el era mult mal stră
lucitoare sub comanacul şi neagra îmbrobodire 
a hainelor călugăreşti, ochii eî albaştri în floa
rea inului aveau o limpezime care reflecta ver-
ginitatea sufletului, gura eî mică şi graţioasă se 
desemna sub o zimbire de bucurie şi genile 
sale lungî lăsau umbre uşoare pe rotunzimea 
obrajilor. într 'un cuvent se păru atât de admi
rabilă în lumina lampel, că Alexis, nu se putu 
opri de a zice : 

— Ah, verişoară, cum de te-aî călugărit, 
fiind aşa de frumoasă ? 

Juna măicuţă coborî ochiî şi rëspunse : 
— Nu m'am călugărit de bună voe, verişorule ! 

— Cum ? strigă Alexis, luându-o de mână, 
o mână delicată de copil. 

Se adaogă puterii Japonezilor şi posiţia 
geografică favorabilă: porturile sale straşnic 
apărate şi aproape una de alta, pe când 
flotei ruseşti îî lipsesc o mulţime de condi-
fiunl necesare pentru purtarea cu succes a 
unei lupte pe mare. 

Cât despre armata de uscat a Japoniei, 
deja la 1894 era socotită între armatele 
moderne ale lumeï; ear d'atuncl nu numai 
s'a mal perfecţionat, dar s'a şi mărit. Ja
ponezii se vor bate apoi pe un teritoriu 
unde locuitorii le sunt amici, căci Coreea 
întreagă îl salută cu bucurie, unde cunosc 
bine terenul, limba şi obiceiurile şi mal ales 
în ţeară cu climă apropiata de a lor, pe 
când Ruşii sunt mal puţin accesibili luptei 
ce se va încinge. 

E greu de închipuit cum îşi va strânge 
acolo Rusia atâta putere în cât să se mësoare 
fără teamă cu Japonezii cari toţi sunt ad
mirabili soldaţi : viteji, răbdători şi isteţi. 
Sunt în accelaşl timp şi mulţi la numër : 
peste 500,000, toţi bine echipaţi, avênd un 
serviciu de mobilisare şi întocmiri sanitare 
escelente. Nu de geaba el şî-au luat doar 
de model pe —2 Germania ! *• 
• j • .. . * - • f . . -~ . . J- ! T . 
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Zilele cele mal apropiate vor fi deci de 
o însemnătate colosală pentru întreaga lume, 
căci delà sfîrşitul acestui rësboiu depind nu 
numai relaţiile pe viitor ale celor doue state, 
dar din conflagraţiunea aceasta se pot naşte 
o mulţime de urmări şi pentru marile puteri 
din Europa. 

— M'au silit părinţii mei să pun rasă. 
— Ce nelegiuire ! N'au avut milă de tine

reţele tale ? 
— Nu ! A m vărsat şiroae de lacrimi, le-am 

căzut la genunchi, i-am rugat, le-am declarat 
că nu më trăgea inima să më îngrop de vie în 
mănăstire . . . toate au fost în zadar ! într 'o 
zi m'au ameninţat că m'or blestema, dacă m'aş 
împotrivi dorinţei lor şi atuncî am trebuit ca 
să plec capul. Eu care eram mândră de lungi
mea şi de frumseţea părului meu, am fost tunsă 
ca un făcător de rele ; eu care më numiam în 
lume Lucia, m 'am trezit de-odată despărţită de 
această lume sub numele Evghenia. 

Zicênd acestea, maica începu a plânge şi 
căzu pe un scaun. Alexis, înduioşat, cată să o 
liniştească prin cuvinte mângăetoare, dar nu 
putu să reuşeze decât pomenindu-î de zilele 
copilăriei lor. 

— Iţi aduci aminte, dragă verişoară, de 
teiul cel mare din ograda delà moşia noastră? 
Iţi aduci aminte cum ne jucam la umbra lui şi 
cum ne spăriam unul pe altul, ascunzêndu-ne 
după trunchiul sëu ? 

Copila, auzind aceste cuvinte, îşi ridica 
uchii plini de lacremî, îl ţînti cu drag asupra 
lui Alexis şi zise zimbind : 

— Iţi aduci şi tu aminte, verişorule, când 
te-aî suit. în copac pentru-ca să-mi rupi o 
creangă înflorită şi al căzut lângă mine ? . . . 
Doamne, cât m'am spăriet atunce ! Chiar acum, 
după trecere de-atâţia ani. încă îmi bate inima 
când gândesc că putea-I să te ucizi. 

— Aş ! observă Alexis ; ştii că lucrul rëu 
nu piere . 
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S e f a c e l u m i n ă . 
Ieri s'au petrecut lucruri istorice înaintea 

tribunalului din Timişoara. S'a început sfir-
şitul unei triste pagini din istoria bisericeî 
române ortodoxe din Ungaria, dar care pagină, 
tot are să se încheie cu triumful dreptăţii. 

Ieri anume, s'a pertractat ultimele pro
cese de calomnie ale părintelui director se-
minarial Roman Ciorogariu şi procesul al 
doilea al părintelui vicar Vasilie Mangra, 
contra individului Emanuil Măglaş, pentru 
articolil calomniatori, scrişl înainte de alege 
rea de episcop din Arad. 

Dar cine nu ştie cum pe vremea ale
gerilor de episcop în Arad s'au făurit actele 
lui Pilat, contra fruntaşilor noştri din Arad ? 

Măglaş ca şi încriminat, s'a presentat 
ieri la tribunal cu doi advocaţi. Cu unul, 
Dr. Blum s'a apărat faţă de dl Roman Cio
rogariu, care s'a presentat asemenea în per
soană cu advocatul sëu Cornel Nicoară ; ear 
cu celalalt, Dr. Fay s'a apărat faţă de pă
rintele Mangra, în a cărui représentante a 
stat la barou advocatul din Oradea-mare, 
Dr. Várady Zsigmond. 

La orele 9 a. m. se începe pertractarea 
cu procesele diu! R. Ciorogariu, pentru ar
ticolil «Seminarul seamăn nu are» şi «Tortura 
din Seminar», în cari Măglaş tratează pe dl 
Roman Ciorogariu ca pe un bandit al înveţă-
mêntuluï. Aceşti articoll provocaseră la 
timpul sëu ingerinţa guvernului în aface
rile seminariale, trimiţend de comisar pe 
dl Jancsó Benedek, — din aceasta anchetare în 
să, dl R. Ciorogariu a eşit çu strălucită sati
sfacţie din partea guvernului. 

Tribunalul din Timişoara la rêndul sëu 
ieri a pus jpe Măglaş sub асща pentru ca
lomnia cuprinsă în acel articolil. 

Pertractarea s'a terminat la orele IOV2 
a. m. ,— Bine înţeles Maglaş mal e con
damnat, anterior la Й luni termiită, şi 1 f»0 
cor. amenda pentru alte calomnii, debitate 
In » Controla* contra păr. Ciorogariu. 

La orele 1 0 l / 2 S'a continuat apoi cu 
pertractarea păr. vicar. V. Mangra, a cărui 
istoric este următorul : banda electorală delà 
alegerile de episcop din Arad prin condeiul 
lui Maglaş a atacat în » Controla* pe păr. 

— De-aceea poate n'am perit nici eu când 
m'am călugărit, replică măicuţa rîzênd încet. 
Dar spune-mi, verişorule, ce te-al făcut din co
pilăria noastră ? Ştiu că aï fost multă vreme în 
străinătate. AI studiat în Franţa... Sunt şi acolo 
mănăstiri şi călugăriţe ? 

— Sunt, dragă verişoară, în toate ţările 
persoane nenorocite, căci prostia omeneasca 
nu are hotare. 

— Dar tu, fost-aî încalţe şi eşti fericit ? 
— Eu, dragă? rëspunse Alexis suspinînd, 

de şi trăesc în lüme, duc zile mal negre şi 
mal amare decât voi, care sunteţi închise în 
mănăstire. 

— Eşti nefericit, tu, Alexis ? zise copila, 
apropiindu-se de vărul şi apucându-l de mână... 
Cum ? Ce durere poţi să simţi, când părinţii 
tăi au iubire pentru tine, când toată lumea 
trebue să te stimeze şi să-ţi arate simpatie?... 
Iubeşti poate vre-o persoană pe care împreju
rările nu-ţî permit de-a o lua de soţie ? Dar... 
inima îmi spune că nu este alta causa durerii tale 

— O ! suflet îngeresc ! al cetit în sufletul 
meü şi al descoperit adeverul; răcni Alexis cu 
desperare. Aşa este, Lucio, iubesc o fiinţă înze
strată cu toate darurile naturel şi ea-I condam
nată a face bucuria altuia. 

— Ah ! replică Evghenia, eşti mult mal de 
jălit decât mine, dragă Alexis. 

A.mândoï rămaseră cât-va timp cufundaţi 
într'o dureroasă tăcere, când sunetul unul clo
pot îl trezi din cufundarea gândurilor. 

— Ce este ? întrebă Alexis : pentru-ce trage 
clopotul la miezul nopţii ? 

vicar V. Mangra în cinstea lui : l'a făcut 
hoţ, imoral şi ucigaşul regretatului episcop 
Goldiş. Părintele Mangra i-a făcut proces în 
preajma alegere! de episcop. In procesul care 
s'a desfăşurat înaintea Tribunalului din Ti
mişoara, Maglaş s'a apărat c'o femeie pros
tituată, cu servitori, cu nana Sofia, econoama 
fostului episcop, cu Moise Bocşan, cu cuscrul 
părintelui Augustin Hamsea: protop. Dr. 
Traian Putici, şi-'şl maî aquiraseră şi pe Dr. 
Petru Ionescu din Caransebeş de martor, 
ca adecă el din Caransebeş să dovedească 
cum păr. Mangra din Oradea-mare a prici-
cinuit moartea episcopului în Arad. Când 
a observat părintele Mangra ce i-se pregă
teşte la tribunalul din Timişoara, a c>rut si 
pentru sine dreptul dovedirei, dar era 
târziu, tribunalul nu i-a maî dat voe a-sî 
présenta dovezile şi astfel, tribunalul luând 
în considerare numai martorii Iul Maglaş, 
l-a absolvat pe acesta de sub pedeapsă, pe 
motiv că dînsul ca ziarist din interes public 
a scris contra par. Mangra, bona üde, cele 
auzite de alţii. 

S'a întêmplat însă, că părintele Mangra 
a mal încriminat încă un articol a lui Măg
laş, apărut tot pe acea vreme şi tot în «Con
trola » sub titlul « Mişelia lui Russu Sirianul », 
în care articol repeţeşte aceleaşi lucruri de
spre părintele Mangra, adecă : hoţia, imora
litatea şi uciderea episcopului Goldiş. In a-
cest proces a admis apoî tot tribunalul din 
Timişoara dovedirea şi pentru părintele Man
gra şi s'au ascultat peste 60 martori în pro
ces. Pe basa acestor fasiuni, ieri tribunalul 
din Timişoara a decis punerea sub acuza a 
individului Emánuel Măglaş, pentru calom
nie şi peste 60 martori vor fi chemaţi să-şi 
facă şi sub jurăment fasiunea la pertracta
rea finală. 

înregistrăm aceste ca şi cronicarii zilei. 
Actul finalisât Vff trece apoi în domeniul 
istoric, *mde zbgftomarea voíuí.i. bwericeï şi 
atentatul la onoaren aksiduî bisericel prin 
actele luî Pilat vor rëmânea ca o ruşine a 
timpului de astăzi. 

Noî vom spune urmaşilor noştri, că 
cine a adus această ruşine asupra noastră. 

— Trage pentru utrine, rëspunse maica... 
Merg la biserică... Vil şi tu,-verişorule ? 

— Vin să te vëd în strană. 
— Şi să më auzi cântând, adăugi ea, căci 

sunt eu la rînd în astă noapte. 
Peste un cuart de oră Alexis cobori scă

rile arhondaricului şi apucă pe-o carăruşe în 
sunetul toacei, bătuţi de-o călugăriţă pe'mpre-
jurul bisericel. El ntră în sfântul locaş, lumi
nat de o singur.ă lampă aprinsă dinaintea icoa
nei maicel Domnului. Delà uşe până lângă stra
nele cântăreţelor biserica era plină de călugă
riţe perdute în umbră, unele culcate pe lespezi 
altele durmind prin strane, ear aproape de uşa 
altarului sta maica Evghenia, acoperită cu o 
mantie lungă şi ochii rid caţi spre icoane şi 
luminaţi de flacăra slaba a lămpii de argint. 
Glasul el melodios rësuna sub bolta întunecată 
şi vărsa în inimi simţirea pietăţii. Alexis o 
privi cu o respectuoasă admirare şi crezu că 
vede un palid serafim coborît din ceriurî pen
tru-ca să continue pe păment imnul de adorare 
către Dumnezeu. 

Rëzemêndu-se de strana Mitropolitului el 
căzu într'o reverire profundă şi adresa ceriului 
ferbinte rugăminţi pentru fericirea Mărgăritei, 
căci imaginea iubitei sale îl apărea în toate ta
blourile măreţe ce se presentau ochilor lui. 
La sfârşitul serviciului Evghenia întovărăşi pe 
Ajexis pană la scara arhondaricului, unde îşi 
ziseră adio, căci el avea a pleca a doua zi de 
dimineaţă. 

— Când ne-om mal vedea, verişorule ? 
întrebă maica. 

Spre desnodăment. 
Arad, 9 Februarie. 

Din Budapesta vin ear veşti — a câte-a 
oară? — că crisa parlamentară şi politică ce 
bântue d'atâta vreme, s'apropie 'de desîegare 
Cu alte cuvinte planurile lui Tisza, pentru cel 
mal apropiat viitor, sunt clare şi concise. 

Ni-se telefonează din Budapesta, un co
municat al guvernamentalului „Pester Lloyd" 
care, cu privire jla planurile guvernului, scrie 
următoarele : 

„Se accentua în cercurile politice speranţa 
plausibilă, că îndată după terminarea desbate-
rilor delegaţionale, va desarma şi obstrucţia în 
parlamentul maghiar şi proiectele de recruţi vor 
dobândi soluţie constituţională. In cât crisa se 
va de.slega în chipul acesta, contele Ttsţa va 
face încercare pentru modificarea regulamentului 
şi anume în forma — zice semioficiosul — că 
libertatea cuvântului să nu sufere restrângere, 
totuşi abusurî, cum au fost şi aceste din vre
mea din urmă, să fie d'aci încolo imposibile. 

„Ori-care ar fi însă resultatul acestei în
cercări, la tot caşul se vor convoca din nou 
delegaţiile, pe luna Mai şi anume, acum în 
Budapesta. Delegaţiile vor desbate la ocasiunea 
aceasta budgetul pro 1905 . Dacă budgetul va 
fi primit şi opoziţia continuă a împiedeca mer
sul normal al legislaţiei, ministrul président va 
disolva necondiţionat parlamentul. 

Mobilisarea corpului de armată din 
Timişoara. 

(Ştire telefonică). 
Atad, 9 Februarie. 

Veşti de spaimă s'au respândit erl în 
Viena şi Budapesta. S'a vorbit adecă, că 
conflictul ruso-japonez ar atrage după sine 
şi un resboiu balcanic şi ca urmare a acestei 
posibilităţi, sa mobilisât corpul VII de ar
mată din Timişoara. 

Vestea ce s'a colportat, n'a fost pân'acl 
nicî confirmată nicî desminţită, şi astfel nu-1 
putem garanta esactitatea. Comunicatul din 
Budapesta^'însă nl-o transmite astfel : 

—Ntt ««te -csrlus, ca conflictul ruso-japo
nez să aibă înriurire asupra chestiune! bal
canice şi că drept urmare a confictuluî din 
Asia, s'avem şi un rësboiu balcanic. In Viena 
s'a dat ca positiva ştirea, că corpul VII de 
armată va fi înmulţit şi mobilisât. 

— Dumnezeu ştie ! rëspunse Alexis ; căci 
sunt decis a pleca earăşl în străinătate. 

— Vrei să fugi de durere ? zise copila ; 
în zadar, ea-i umbra omului ! 

— Dar poate că omul e umbra durere! ! 
Adio, dragă Lucia ! 

— La revedere, dar, verişorule, — când 
a vrea Dumnezeu, — adăugă ea cu glas întristat, 
şi dispăru ca o nălucire. 

VI. 
Plecând în faptul zilei delà Agapia, tinë-

rut călător se duse la Văratic, altă mănăstire 
de călugăriţe, aşezată în poalele unul munte, 
apoi trecând prin satul Bălţăteştî, el sui dealu! 
Doamnei, se coborî la Hangu, şi acolo luă o 
plută ca să meargă la Peatra pe apa Bistriţei. 
El făcu această plimbare încântătoare făra a fi 
distras din tristele cugetări cari îl frămentau 
mintea, căci în acel frumos period al vieţel, 
unde inima omului domneşte în toată suvera
nitatea sa, lumea se luminează şi se întunecă 
după starea inimeî. Un cântec poporal zice : 

Inima-I voiasă 
Lumea-I luminoasă. 

Delà teatru, Alexis se decide a merge la 
moşia unde se găsia Mărgăriţi de câte-va zile. 
El sosi acolo pe-o minunată dimineaţă de pri
măvară şi se cobori 'n grădină pentru-ca să aş
tepte momentul fericit în care va vedea pe 
iubita lui singură, căci astă dată bărbaful eî 
era absent. 

(Va urma). 
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RËSBOIUL DECLARAT ! 
Proclamaţia Ţarului. — Victoria Japone
zilor. — Port-Artur în flăcări. Corăbii ru

seşti prinse. 

Eată telegramele maî nouî despre cele 
ce se petrec între Japonezi şi Ruşî : 

Londra, 8 Februarie. 
In urma isbucnireï rësboluluï, vaporul 

rusesc de transport «Orei», care e pe drum 
spre Asia Ostică, e în mare primejdie. Va
porul de transport «Smolensk», care a plecat 
deja din Odesa, în urma unuï avis telegra
fic s'a reîntors. Vaporul de transport «Lam-
sdorff», care era să plece peste câte-va zile, 
a rëmas deocamdată în Sebastopol. Vasul 
rusesc de rësboï «Mirandur», care e în fa
brica de vapoare din Nangasak pentru a se 
repara, din causa începutului ostilităţilor pro
babil că nu va putea părăsi portul şi va 
cădea în manile japonezilor. Portul din Vla
divostok a îngheţat; mulţi lucrători sparg 
ghiaţa ca să poată întră corăbiile în el. Ad-
miralul Skridlov, comandantul flotei ruseşti 
de pe marea Neagră, a spus unul ziarist, 
că vapoarele japoneze, cari toate se pregă
teau pentru Anglia, sunt admirabil montate 
şi mateloţil sunt foarte curagioşi, dar admi-
ralul crede, că Ruşii vor bate pe Japonezi 
atât pe apă cât şi pe uscat. 

Londra, 8 Februarie. 
«Morningpost» persistă a crede, că situa

ţia Angliei e serioasă, şi declară că trebue 
sâ stea gata de a se putea amesteca în 
rësboï în caşul când Rusia ar cere ajutor 
dela careva stat cu care e în relaţii prieteneşti. 

• - P/iric, я.ійіЬгііцгіе. 
Ambasadorul japonez de aici a declarat, 

că Japonia nu voeşte mărirea terenului, dar 
nu poate tolera, ca Rusia să anexeze Mand-
şuria, căci prin asta ar ameninţa existenţa 
Japoniei. Diplomaţii şi-au terminat lucrările 
şi acum e rîndul autorităţilor militare. Pla
nul de rësboï al Japoniei deocamdată va 
avea de ţintă principală, ca să distrugă calea 
ferată dela Rarbin până la Port-Artur. Cioc
nirea probabil se va începe pe mare. 

Paris, 8 Februarie. 
Un diplomat francez de aicî a declarat, 

că Franţa numai în caşul acela se va ame
steca în rësboï, dacă care-va stat european 
ar ataca neutralitatea de dragul Rusiei. Euro
penii sunt ameninţaţi de mare primejdie 
prin împrejurarea că Anglia vrea să împe-
dece flotila rusească de pe marea Neagră de 
a trece peste Dardanelle. 

Petersburg, 9 Febr. Ţarul a declarai în 
chip oficial Japoniei rësboiu. A dat în acelaşi timp 
o proclamaţie în care face cunoscut supuşilor sei 
că de aci încolo armele au să decidă în conflictul 
cu Japonia. S'a ordonat să se ţină serviciu dum-
ne\eesc în toate bisericile. 

In cercurile aproape de Curte toţi sunt ve
seli, de oare-ce speră să invingă pe Japone\i. în
deosebi pe uscat speră victorie. 

Port Artur, 9 Febr. Pe întreaga linie 
din Mandşuria nu se mai transportă decât 
trupe şi muniţii. Flota însă din port aple
cat spre Resărit. Preţul tuturor articolelor 
de hrană s'a ridicat. Japonezii d'aicî şi-au 
închis prăvăliile de erî încă şi au plecat. 

In Asia orientală Rusia are 24О.ООО 
soldaţi ear acasă mal stau gata de plecare 
100.000. 

L o n d r a , 9 Febr. Flota japoneza a prins 
mal multe corăbii ruseşti trimise să tale firul 
telegrafic (cablu) aşezat în mare. Capturarea 
aceasta s'a întêmplat nu departe de Port-Artur. 

Petersburg, 9 Februarie. Locoţiitorul 
Ţarului, marele duce Alexis, a raportat ur
mătoarele: 

yRaporte\ cu supunere :M. Voastre, 
că în noaptea de 8 spre д Febr. pe la mie
dul nopţii, torpüoarr japoneze au dat nă
vală asupra vaselor noastre de rësboiu carî 
erau în partea externă a. portului. Pante,ra
tele >Retveran* şi >T\arevicï*., precum si 
încrucişătorul » Pa lada* au suferit ïesiunï*. 

L o n d r a , 9 Febr. Ştiri japoneze spun că 
doue corăbii ruseşti au fost prinse. 

Berlin, 9 Febr. АйІДа orele 11 
şi 23 m. flota japoneză a început bom
bardarea Port-Arturului. Oraşul în
treg este în flaeărî ear corăbiile ru
seşti din port nu sunt în stare să res
pingă atacul Japonezilor. 

Flota japoneză d'aicî are un front 
de 15 mari vase de rësboiu şi torpi
loare multe. Alte multe corăbii sunt 
în drum, aşa că în faţa Port-Arturului 
se aşteaptă să se dea o luptă deci
sivă. 

Românii in armata austro-ungară. 
Profesorul A. L Hickman a compus un 

conspect despre „raporturile naţionalităţilor în 
armata comună austro-ungară". Din acest con
spect vedem, că Româniî sunt représentât! în 
regimentele de infanterie în modul următor : 

Regiment 64 (Orăştie) 9o°| 0 

„ 43 (Caransebeş) 8o H | 0 

63 (Bistriţa) 7 5 ^ 
„ 50 (Alba-Iulia) 7O°|0 

• „ 51 (Cluj) 7o°|o 
„ 3 1 (Sibiiu) .6 5»| 0 

„ 33 (Arad) 6 o \ 
„ 37 Oradea-mare) 45° | 0 

„ 6 2 (Têrgul^unesuluï 45°|o 
лі tC^rn1ü№rW> te-'^-tr---.: 

„ 01 (Timişoara) зо°|0 

2 (Braşov) 2 5

c | 0 

„ 5 (Sătmar) 2 5 V 
„ 85 (Sighetul Marmaţieî) 25° | 0 

„ 29 (Beclcherecul-mare) 15*0 
„ 82 (Odorheiul-sëcuesc) i o ° 0 

„ 6 (Neoplanta) 5°|0 

„ 1 0 1 (Bichiş-Ciaba) 5"| 0 . 
La infanterie Româniî dau peste tot un 

contingent de 7<>|o (12080 feciori), la venători з°|0 

(495 feciori), la cavalerie 1 % (458 feciori) la ar
tilerie 4° / 0 ( 1 5 1 8 feciori,), la pioneri nici un °|0, 
la căruţaşi (Train) з°|0 (104 feciori), la trupele 
sanitari 2°|0 (83 feciori), la honvezime 5°[ 0 

(15063) feciori), la marină nici un0!,,. Cu totul 
29,801 feciori românî înarmata austro-ungară. 

DIN ROMÂNIA. 
Serbarea „Unirel". Şcoala normală şi pri

mară a Societăţii pentru înveţătura poporului ro
mân a serbat anul acesta, aniversarea, Unireî 
Principatelor cu o deosebită solemnitate. 

Sub conducerea maeştrilor respectivi d-nii : 
N. Bănulescu pentru cor, Gr. Reit pentru vioară 
şi D. Ionescu pentru gimnastică, elevii au execu
tat bucăţî naţionale şi exerciţii gimnastice. 

Numerosul public ce asista, arësplêtit pro-
ducţiunile acestor viitori luminători ai satelor 
noastre, cu cea maî vădită mulţumire sufletească. 

Partea hazlie a programului, prin modul cum 
a fost executată de elevi a întrecut toate aştep
tările ; cu deosebire a produs o excelentă impre
sie elevul Sachelarescu Zanfir din clasa V-a nor
mală în cântul de adio al lui Barbu Lăutarul. 

D. P. Dulfu, profesor de pedagogie, a ţinut 
o conferinţă în care a subliniat dragostea de neam 
şi de ţară. 

I). P. Gârboviceanu, directorul şcoalelor, a 
închis solemnitatea, printr'o cuvêntare înălţătoare 
de simţeminte şi gêndirï româneşti. 

* 
La Ateneul Român a fost cu această ocazie 

doue serbări : una ziua, organizată de „Societa
tea istorică a studenţilor în litere", şi alta seara 
organizată de „Liga culturală", după programa a-
nunţată. 

Amêndouë aceste serbări au avut un deplin 
succes. 

unirea principatelor s'a serbat de asemenea 
la toate şcoalele din ţară, cu o märe însufleţire. 

* 
Dela teatru. Prestigiul pieselor nouî origi

nale pare a fi mântuit în sfîrşit prin hotărîrea 
luată de direcţiunea Teatrului Naţional de a se 
représenta noua piesă a d-nei Constanţa Hodoş 
„Mântuite", un act şi „Aur/!!11, dramă în 4 acte, 
presentată, acum un an. Acest spectacol, atât de 
frumos compus, va fi o adeverată revelaţie artis
tică, de oare-ce ne va prilejui surprisa de a des
coperi în d-na Constanţa Hodoş, pe lângă distinsa 
prozatoare, atât de mult apreciată din volumul 
sëu de nuvele „Spre fericire", şi o sobră şi pu
ternică stăpână a situaţiilor dramatice. 

Aşteptăm cu nerăbdare seara de Sâmbătă 
21 Februarie. ' 

* 
Ancheta industrială Ministerul do

meniilor din România a publicat importanta 
lucrare relativ la ancheta indrustrială, în
tocmită de către serviciul statistic de pe 
lîngă acel minister de sub direcţia d-lul Co-
lescu. 

Lucrarea coprinde două mari volume. 
Unul se ocupa cu marea indrustrie şi al 
doilea cu industria mică şi cu cea mijlocie. 

Aceste două Volume vor fi precedate 
în curînd de o introducţie explicativă, cu
prinzând : 

1) Expunerea tehnică a anchetei indus
triale ; analiza resultatelor obţinute ; capitalul 
special al industriei extractive. 

Ambele volume cuprind numaî resul-
tatele statistice ale anchetei. 

Restul anchetei, cu privire la starea 
noastră economică, va forma obiectul unor 
studii speciale sub forma de monografii. 

Volumul i cuprinde clasificarea indus
triei mari în 16 clase. 
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mente în ţară, 625 fabrici. După acestea 
urmează uu repertor nominal pe judeţe şi 
comune a fabricelor. Tablele statisticei 
cuprinde, în primul loc, situaţia geografică 
a fabricilor, forţa maşinilor si numărul 
lucrătorilor întrebuinţaţi. Un altul arată 
gruparea aşezămintelor după modul de 
exploatare şi după datele înfiinţare!. 

Din aceste date se constată că diri cele 
625 fabrici mari, 236 au fost înfiinţate 
înainte de 1886, 167 s'au înfiinţat între anii 
1 8 8 6 — 9 2 şi 222 de la 1890 încoace. 

Capitalul învîrtit în aceste fabrici se 
urcă la suma de peste 2 4 7 . 0 0 0 . 0 0 0 lei ; în 
acest capital nu întră şi capitalul de rul
ment. 

Aceste fabrici întrebuinţează materii 
prime în valoare de peste 1 2 1 . 0 0 0 . 0 0 0 lei. 

Din aceste materii se introduce din 
străinătate pentru suma de 25 milioane lei, 
iar restul de 96 milioane se furnisează din 
tară. 

Valoarea făineî măcinată de către ma
rile mori se urcă la peste 5 0 . 0 0 0 . 0 0 0 leî; 
cheresteaua lucrată de fabricele mari la 
peste 1 5 . 0 0 0 . 0 0 0 leî ; sticlăria iar la peste 
1 5 . 0 0 0 . 0 0 0 leî; zahărul la peste 11 mili-
oaue ; postavurile la peste 2 milioane ; ar
ticolele de frîngierie la peste 1 milion ; 
hârtia 3 milioane ; petrolul lampant 3 . 2 0 0 0 0 O ; 

benzina 3 . 0 0 0 . O O O lei ; uleiuri minerale 
3 . O O O . 0 0 0 leî, şi 2 8 . O O O . 0 O O tutunurile. 

Personalul întrebuiuţat la aceste mari 
fabrici se urcă la 4 0 . 0 0 0 lucrători, dintre 
cari 3 0 . 0 0 0 românî, iar restul strëinï. Un 
număr de 149 fabrici au şi instalaţii de 
lumină electrică. 

Valoarea producţiuneî fabricelor este 
de peste 2 3 1 . 0 0 0 0 0 0 . 
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L a c o m i t a t ! . . . 
Facem un apel către toţî membri, români 

din sfatul comitatului Arad şi-1 rugăm ca pe 
Sâmbătă să se presinte negreşit la aduna
rea convocată deja de mai multe zile. 

Să ne facem cu toţii o datorie naţio
nală din participarea la aceste adunări, sin
gurele corporaţiunt de caracter politic, unde 
am putut răsbi să intrăm. Să ne îndeplinim 
această datorie cu sfinţenie nu numai pen
tru-că e vorba de interese vitale şi imediate 
ale poporului care ne-a onorat cu mandatele, 
ci şi pentru-că masa verde a comitatului e 
singurul loc de unde putem să ne adresăm 
şi noi stăpânitorilor terii. 

Şi după-cum tn trecut ne-am adresat 
nu cu rugări, cet ci pentru asemeni lucruri 
nu se pot găsi la stăpânire oameni cari să 
ne asculte, aşa şi în viitor, ne, vam jolosi 
de prilejul ţinerii adunărilor comitatense 
pentru a protesta bărbăţeste în contra tutu-
rar caşurilor de nesocotire a voinţiî şi do 
rinţelor noastre, celor cari formăm majori
tatea covîrsitoare a acestui comitat. 

Unul de ar varbi numai dintre noi, 
dar dacă sunt mulţi la spate cari să-1 a-
probe. se va ţinea socoteală de protestele 
noastre, dacă nu acum, apoi desigur maî 
târziu. Şi ori-câţî ar vorbi, dacei nu ar fi 
la spatele lor cel puţin majoritatea mem
brilor congreqaţionali români, cei din frunt a 
comitatului, nu vor prea da mult pe vorbele 
noastre. 

Eată de ce apelăm la toii să vină, eată 
de ce întâiu de toate cu numërul trebue să 
impunem. Să se ştie şi mai ales să se vadă 
că toţî suntem una. 

Să folosim îndeosebi ziua de Sâmbătă 
ventru a ne atirma. La ordinea zilei s'au 

jfegg^Hrzrer-şT atuesule^miiiisiiitur noului fflF 
vern: ni-se face cunoscut că ţeara a Jost 
dăruită cu noui cârmaci ,ч de şi ministru 
aceştia abia au avu' vreme să se încălzea
scă în fotoliile lor, prin purtarea lor au 
arătat ce simt faţă de noi. Să le spunem 
decî şi noi ce credem despre dînşii ! 

Românit din comitatul Aradului au 
fost, d'un şir de ani, între cei dintâiu în 
ceea-ce priveşte lupta delà comitat. Să men
ţinem bunul nume, ba chiar să mai adăo-
găm la faima lui. 

Să nu lipsească deci un singur mem
bru, ci preoţi, înveţa tori şi ţerani, toţi să 
vină şi unii cu vorba, alţii cu simpla pré
senta si toţî cu votul, să contribue la înăl
ţarea sentimentului naţional şi la vestejirea 
sistemului şovinist care s'a înstăpânit asupra 
terii. 

D e l à B r a ş o v . 
Cu privire la cele petrecute Duminecă 

în Braşov, * Gazeta» scrie: 
După terminarea serviciului divin, părintele 

protopop I. Droc, comisarul consistorial, eşind în 
uşa altarului a rostit o cuvênture, în faţa paro-
chieniler de cari biserica era ticsită, scoţend la 
iveală importanţa Braşovului ca centru însemnat 
cultural românesc, prin care fapt sinodul electo
ral actual nu este numai o manifestaţiune locală, 
ci deşteaptă un interes, care trece departe peste 
marginile ţinutului Tëriï Bârsei şi preocupă toată 
suflarea românească de la noi. 

După terminarea discursului, des întrerupt 
de aplausele celor presenţî, comisarul consisto
rial a dispus evacuarea bisericeî, pentru a se pu
tea controla Intrarea din nou în biserică numai 
a membrilor sinodali. De abia pe la orele 1 d. 
m. s'a putut procède la deschiderea sinodului 
menţinendu-se biroul de la sinoadele anterioare 
şi dispunênd comisariul consistorial, în urma în

ţelegerii avute cu fruntaşii bisericii Sf. Nicolae, 
votare secretă prin ţidulî. 

Anunţându-se îndată la cuvent, părintele 
Dr Saftu ceteşte între aplause frenetice lista ce
lor ce şi au dat mâna spre a face să triumfe 
dreptatea, declarând tot-odată, că este autorizat 
a enunţa, că nici unul din mijlocul acestora nu 
primeşte a figura pe lista contrară. 

Toată lumea aştepta acum, să audă lista 
candidaţilor lui Sterică & Companie. Dar — lucru 
curios şi foarte semnificativ — dl Vlaicu în loc 
să cetească lista tovărăşiei din care face parte, 
ca să cunoască parochienii pe „aleşii" eï, a im
putat părintelui Saftu, că prin cetirea listei mai 
sus amintite, ar fi făcut presiune asupra membri
lor sinodali şi ca vêrf la toate, a anunţat protest 
contra sinodului electoral, pe cuvent că biroul'e 
ilegal constituit şi că doi parochien! ar fi fost 
cumperaţî cu bani (auzi ! auzi şiretul !) ca să vo
teze cu cei din partea dreptăţii. 0 tempóra o 
mores ! 

In fine s'a început votarea cu ţidulî, care a 
durat până la orele 4 7 4 d. a. când comisiunea 
de scrutiniu s'a retras în sala de şedinţe a co
mitetului, ca să numere şi controleze voturile 
date. 

O mulţime imensă ocupase într'aceea curtea 
cea largă a bisericii Sf. Nicolae, aşteptând cu o 
estremă încordare resultatul scrutiniului. Era deja 
întunerec, când părintele protopop Droc se arăta 
pe pridvorul casei de şedinţe a comitetului. In 
mijlocul unei tăceri profunde, a anunţat apoi co
misarul consistorial, că lista majorităţii a întru
nit cu 68 voturi mal mult, ca a minorităţii. Lista 
vechiului comitet întrunise 243 voturi, faţă de 
313 voturi ale „ostaşilor dreptăţii". Vre-o 40 de 
voturi au fost anulate pe diferite motive, dintre 
cari aproximativ 30 au fost date tot de sprijini
torii listei majorităţii. 

Resultatul fu salutat cu puternice şi nesfîr-
şite strigări de „să trăiască" ale mulţime! imense 
de popor strîns în jurul biserici! şi între sunetele 
„Cântecului dreptăţii" s'au împrăştiat oameni! 
în linişte şi în bună, ordine către casele lor mul
ţumiţi fiind, cum se vede de pe feţele tuturor, de 
rodul zile!, şi urând cu toţi!, ca Dumnezeu să a-
pere dreptatea si să^bine-cuvinte cauza sfântă a 
poyuiimjT"tim. дсгшггЪ— - - -1-

S'au afes: 
Membrii în comitetul parochial: 1. Vasilie 

Voina protopop, 2. Dr. Vasilie Saftu paroch, 3. 
Ioan Prişcu diacon, 4. Virgil Oniţiu director, 5. 
Teodor Nicolau, 6. Christea Orghidan, 7. Vasile 
Muntean-Duloicu, 8. Dumitru Mareea sen., 9. Ioan 
Duşoiu, 10. Ioan Puffu, 11. Nicolae urzică, 12. 
George Dima, 13. Nicolae Ghirincea, 14. Lazar 
Nastasi, 15. Irodion Neguţiu, 16 Ioan Aron, 17. 
Floreà Pernea, 18. Constantin Orghidan, 10 Dr. 
Constantin Lacea, 20. Stefan Median, 21. Ioan 
Pricu,- 22. Nicolae Pestrea, 23. Stefan Popoviciu, 
24. Nicolae P. Stinghe, 25. George Cioflec, 26. 
Ioan Murâroiu, 27. Nicolae G. Furnică, 28. Ni-
culae Puiu, 29.Dumitru Roncea jun., 30. Ioan A. 
Lupan. 

Membrii suplenţîjn comitet : 1. Nicolae Su-
lică prof., 2. Dumitru Haller, 3. George Cristof 
sen., 4. Petru Spuderca sen,, 5. Stefan Găitan, 
6. Ioan Bădiţoiu jun., 7. Nicolae Furnică-Costin, 
9. Ioan D. Spuderca, 10 George Lupşan. 

Membrii în Epitropie : 1. Andreiu Buntoiu, 
2. Andreiu Lupan sen., 3. Dumitru Lupan, 4. Ni
colae Dima. 

Membrii în delegaţiunile şcoalelor centrate : 
1. Dr. Vasile Saftu paroch, 2. Virgil Oniţiu, 3. 
Andreiu Lupan sen., 4. Dumitru Lupan, 5. Nicu-
lae G. Furnică, 6. Teodor Christan, 7. Ioan C. 
Panţu, 8. George Negusiu, 9. Mihail Russu, 10. 
Ioan A. Lupan, 11. Simion Teodor, 12. Valeriu 
Üveges, 13. Dumitru Mareea jun. 

„Politische Corespondenz 4 arată că 
în fruntea organizaţiei interne macedoneană 
se află mal ales fost! înveţător! socialişti; 
pe când în cea ţanciovistă se află ma! ales 
foşti oficerl, înveţătoril ca şefi de bande ar 
fi prădind ca să se îmbogăţească şi prin 
atentatele săvîrşte şi-au înstrăinat simpatiile 
locuitorilor^ iar ţancioviştil, cari lucrează, 
făcend jertfe personale, se bucură de sim

patii. Ţeraniî macedoneni vor să li-se îm-
bunăţească soarta, ori din ce parte le ar 
veni aceasta. Organizaţia internă are prea 
puţini bani şi arme, măcar că se laudă 
altfel. Partidul ţancevist ar fi hotărît a nu 
face rescoală, dacă Turcia ar dovedi că în 
adevër vrea reforme. 

« 
Societatea »Elltnismos« ţine în toate 

părţile Greciei întruniri publice, cerênd delà 
guvern să grăbească reorganizarea armatei. 
Moţiunile se vor comunica regelui şi guver
nului. »Agon« îndeamnă să se organizeze 
bande de voluntari, cari, la primăvară, să 
ţie piept comitagiilor, în Macedonia. Guver
nul găseşte primejdioasă mesura aceasta. 

* 
Guvernorul Basarabiei, prinţul Urus-

spff s'a dus la Petersburg spre a lua parte 
la conferinţele ce au început la ministerul 
de externe asupra lărgire! drepturilor de 
locuit ale evreilor în afară de raza de sta
bilire, şi eventuala lărgire a acestei raze. 
După-cum se anunţă din Capitala Rusiei, 
ziarului »Neue Freie Presse, guvernatorul 
Kişineulu! e de părere ca rază de stabilire 
a evreilor trebue negreşit mărită spre a se 
mal potoli încordarea dintre creştini şi evreî 
— încordare ce résulta din cauze econo-
mine. 

ARAD, 10 Februarie 1904. 

— Alt Slovac osândit. La 8 Febr, 
s'a desbătut înaintea tribunalului din Pojon 
p r o c e s u l , d e j iresă intentat redactorului slo
vac ь а & Й Lryöfgy, care în ziarul »Obzor« 
ce apare în Rózsahegy a scris în contra 
Ungurilor. »Propositia« incriminată sună aşa: 

»— Sus, fraţi slovaci, arătaţi duş
manilor noştri de căpetenie, Ungurilor, 
că până ce trăiţi nu o să fiţi trestie bă
tută de vînt nici păpuşe în manile lor.« 

S'a constatat de altfel la proces că 
»propositia« a fost scrisă de înveţătorul 
ceh Z u m o József din B o e m i a ear Babka a 
tradus-o numai şi a tipărit-o. 

Curtea cu juraţi dând verdict afirmativ, 
tribunalul a osândit pe Babka la trei luni 
temniţă ordinară şi 20 coroane amendă. 

Atât procurorul cât şi osânditul au făcut 
apelată. 

— Balul din Cluj. Tinerimea universitară 
română din Cluj învită la balul ce să va aranja la 18 
Februarie st. n. 1904. în sala cea mare a Re
doute! orăşeneşti. începutul la 8 ore sara Preţul 
de întrare de persoană 4 coroane, de familie 10 
coroane. Venitul curai este destinat pentru masa 
studenţilor academic!. Ofertele marinimoase se 
primesc cu mulţămitâ şi să vor cuita pe cale zia
ristică. Adresa cassariulu! Eug. Sâmpetrean stud. 
jur. Deák Ferencz-utcza 29. Romul Veliciu, pre
şedinte. Augustin Raţiu, vicepreşedinte. Eugen 
Sâmpetrean, cassar. Emiliu Dan, secretar. Aurel 
Moldovan, controlor. Vasile Nessa, secretar, Iuliu 
Dan, Vasilie Lucaciu majordom!. 

— Ţeara-I mântuită. Oficialul guvernului 
maghiar comunică ştirea înveselitoare pentru toţî 
adeveraţiî patriot!, că s'au maghiarisat numele 
comunelor de ma! la vale astfel : Bács-Breszto-
vác — Szilberek, Kupuszina — Bácskertes, Pri-
glevica-Szent-Iván — Bács-Szent-Iván, Jankovác 
— Jánoshalma, Matheovics — Mátételke, Bikity 
— Bácsbokod, Dantova — Dávod, Rigyica — Re-
göce, Szántóvá — Hercegszántó, Déronya — Der-
nye, Filipova — Szentfülöp, Karavukova — Bá-
csordas, Laity — Liliomos, Parabuty — Paripás, 
Pivnica — Pincéd, Kucura — Kucora, Veprovác 
— Vepröd, Bács-Bukin — Duna-Bókény, Bács-
Novoszeló — Bácsujlak, Bulkesz — Bulkeszi, Gaj-
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dobra — Szépliget, Obrovác — Boróc, Paraga — 
' Parrag, Plávna — Роіола, Tovarisova — Bács-

tőváros, Petrovoszelló — Péterréve, Kovil — 
Kabol, GardinoTce — Dunagárdony, Kovil-Szent-
Iván — Sajkásszentiván, Lok — Sajkáslak, Mo-

^ sorin — Mozsor, Vilova — Tündéres, Deszpot-
r4, Szent-Irán — Urszentiván, Glozsán — Danagálos, 

Járek — Jármos, Kulpin — Kölpény, Petróvác — 
Petröc, Gákova — Gádor, Kernyája — Kerény, 
Kollut — Küllőd, Krusevlya — Körtés, Szatani-
sics — Örszállás, Goszpodince — Boldogasszony
falva, Gyurgyevo — Sajkásgyörgye. Toate astea 
în comitatul Bacï-Bodrog. Celorlalte o să le vină 
rêndul ! 

Jude înaintea tribunalului. La tribunalul 
din Pesta se desbate de trei zile procesul ce 
i-s'a intentat judelui Dr. Soós Kálmán. Acelaşi 
tribunal, din care făcea dînsul parte, judecă 
acum asupra acuzelor grave pentru cari Soós 
este chemat sa respundă. Nainte cu doi ani 

k. giuvaergiul Schlesinger Leo din Budapesta l'a 
denunţat că pentru bani s'a declarat gata să-1 
favorizeze într'un proces. Au sosit şi alte denun
ţări, aşa că în cele^din urmă procuratura a fost 
silită să deschidă anchetă. Résultant! a fost că 
Soós a ajuns în arest preventiv ear acum stă 
ca acuzat pentru păcate grele : s'a lăsat să fie 
mituit, ba a ţinut un agent (pe ovreul Schwartz 
Abraham) care umbla pe la clienţi, cerêndu-le 
banï în schimbul cărora cu siguranţă vor câştiga 
procesul. 

La proces presidiază Rónai Kamii, jude 
de tablă, asistat de juziï K. Nagy Sándor şi Sz 
Kiss Gyula. Acuza o susţine procurorul Magyar 
István, ear Soós este apărat de Vaisz Sándor 
şi Schwartz Abraham de Dr. Nessi Pál. 

Până acum s'au ascultat martorii. 
— Nenorocirea unor turişti. Se anunţă 

din München : Zimerman, brutar din Ingolstadt, 
şi Meir, fiul unuî fabricantde bere, făceau dese 
escursil prin munţi. In zilele trecute au plecat 
la muntele „Zugspitze". De atunci nimeni ru-'Ia 
mal vëzut. Acum se telegrafează din Garnis, 
că sus numiţii turişti au fost găsiţi sdrobiţî. 

^Probabil au căzut de pe vr'o stâncă. Cadavrele 
au fost duse la Ehrwald. 

— Sub ghiaţft. Se scrie din "Viena, că dauX 
şcolari: Wilhelm Schu.ze şi Rudolf Esmann 
patinând şi rupându-se ghiaţa, s'au înecat. Ca
davrele au fost găsite 

— Crimă. Se scrie din Budweiss, că po-
stăriţa Haida Katalin a fost omorîtă de doul 
bandiţi. Hoţii au luat delà ea 640 coroane. Po
liţia a prins pe ucigaşi. 

— 0 naştere fenomenală. 0 ştire sosită din 
Guadix (Granada) anunţă că o spălătoreasă de 
acolo a dat naştere la doul copil uniţi unul cu 
altul la pept şi pântece. 

Cu toate că eî s'au născut vil, totuşi se poate 
prevedea moartea lor, căci sunt astfel lipiţi, în
cât nu se poate ca eî să nu moară asfixiaţi ; cel 
puţin aceasta este părerea doctorului. 

Tot! însă se miră cum mama a putut trăi 
după o asemenea facere, maî ales ţinendu-se seamă 
de mărimea colosală a celor douî copil. 

— 0 fată la recrutare. Un ziar din Varşo
via publică un curios certificat oficial care a fost 
eliberat de sindicul (voitman) din satul Annopol, 
districtul Yanow, unei tinere ţerance. Eată în tra
ducere acel act : 

„Certificat al sindicului comuuei Annopol, 
districtul Yanow, provincia Sublin, la 20 Maiu 
1903 , Nr. 1 5 5 3 . 

Presentul e eliberat numitei Johveta Fried-
mann, fiica luî Israel, locuitoare din satul An
nopol, care este autorisată a lipsi spre a sta la 
Varşovia până la 1 Octömvrie 1903 . 

Sus-zisa Johveta Friedmann, născută la 18 
Octomvrie 1 8 8 1 , fiind înscrisă în actele de stare 
civilă ca fiind de sex masculin, va avea să se 
constate aptitudinea eî la serviciul militar. 

Semnalmente: versta 2 1 ani, talia mijlocie, 
perul roşu, ochii „coloarea berei," nasul şi gura 
potrivite, bărbia şi faţa rotundă. 

— O crimă pentru 7 franci. 0 îngrozitoare 
crimă s'a comis la Fontenay sous Bois (Franţa) 
asupra unui nenorocit bëtrân de 70 ani. 

Eată cum se descoperi crima. Marţea trecută 
ge la orele 8 seara, un trecător întră într'o câr-
cţumă din acel orăşel şi vesti pe patron că ar fi 
akzit horcàelï la căţî-va paşi de cârciumă. îndată 
cŞui oamenî luară nişte felinare şi plecară în di

recţia arătată unde încurênd deteră peste corpul 
unuî om bëtrân în nesimţire şi scăldat într'un lac 
de sânge. La vederea acestui spectacol eî scoa
seră un strigăt de groază. Nenorocitul care părea 
că-'şi dă sufletul, avea corpul sdrobit aşa în cât era 
aproape de nerecunoscut. Rănitul fu dus în câr
ciumă unde încurênd sosiră şi agenţii poliţiei. 

Comisarul voind a-'I cere lămuriri, nu putu 
căpeta nici un rëspuns altul deoât că prin gesturi 
arătă că numërul agresorilor lui era douî şi că 
unul din aceştia avea un deget delà mână muşcat 
în timpul luptei. 

Atunci comisarul începu cercetări energice 
şi adă că la orele 1 1 un individ cu semnalmen
tele arătate venise într'o altă cârciumă spre a-'şi 
pansa un deget pe care zicea că şi l'a sdrobit de 
uşe. Individul era însoţit de fiiul unui maestru lu
crător delà cariera lângă care se făptuise asasi
natul. Făcându-se cercetări la domiciliu! părinţi
lor găsiră pe cei doi indivizi şi se constată că eî 
erau ucigaşii. 

Ceï douî miserabili declară că se numesc 
Rien Aimé Leqouroy, lucrător delà carieră şi 
Eduard Burghen mecanic. Incurênd eî mărturisiră 
că fiind beţi nu-'şî aduc aminte de ceea-ce au 
făcut. 

In cele din urmă eî povestiră cum au eo-
mis crima şi că au făptuit-o pentru-că ştiau pe 
bëtrân că are 7 franci şi că n'aveau de cheltuială. 

Emoţia produsă de această crimă este enor
mă în micul orăşel francez. 

— Regele spărgătorilor. înaintea Curţei cu 
juraţî din Seine et Oise (Francia) va veni zilele 
acestea procesul unuî vestit spărgător, anume 
Laurent Delarne, fost lăcătuş, supranumit regele 
spărgătorilor. Şi cum să nu fie poreclit rege, căcî 
după spusa luî chiar, în timp de douî ani, el n'a 
comis în fie-care noapte mai puţin de două spargeri. 

Ceea-ce se remarcă la acest spărgător este 
marea luî presenţă de spirit, ceea-ce a contribuit 
ca el să nu fie prins, în nenumëratele sale spar
geri nicî odată asupra fastului— 

într'o zi, este surprins de proprietarul case
lor unde intrase să-şî esercite meseria. Laurent 
cu presenţă de spirit, 'î strigă : „Nu vezi die că-ţi 
arde casa, aleargă după pompieri". Proprietarul, 
zăpăcit, o ia la fugă după pompieri; Laurent îl 
imitează şi dispare. 

Intr'altă zi întrând în etajul de sus al unei 
case locuite, vede venind furnisorul care vrea să 
presinte cucoanei conturile... „Du-te te rog, 'i zice 
furnisoruluî, jos la bucătărie, că bona vrea să-ţî 
facă o comandă urgentă". Furnisorul s'a dat jos 
pe scară, iar el a plecat pe cealaltă scară. 

Câte odată prin îndrăsneala luî găsia chiar 
ajutor benevol din partea trecătorilor, în escala
dările luî din timpul nopţel. Voind să între într'o 
locuinţă şi zidul fiind, eam înalt, se adresează lam-
pagiulal care tocmai trecea pe acolo : „Ia ascultă, 
am uitat cheia delà poartă nu vre-au să-mi spe-
riu nevasta, ajută-me să săr gardul". Şi lampar-
giul, omul primăriei, îşi oferă spatele, pe care se 
urcă Laurent, sărind apoi în curtea casei unde 
vrea să comită spargerea. 

Dar totul are un sfîrşit. 
Dl Mangin Bocquet, judecătorul de instrucţie 

delà Versailles, sesisat de numeroasele plângeri 
ale victimelor, în urma unei lungi şi laborioase 
anchete, a pus mâna pe Laurent Delarne şi pe 
cei douî complici ai luî, nevasta sa şi fratele séu 
Joseph. 

— Trustul american. Pentru a arăta, ce 
înfrângere au suferit ultraspeculaţiunile pe acest 
teren, mal bun exemplu e trustul de oţel, a că
rei valori (common stock) au scăzut delà 93 3 / 4 % 
la 4 9 ° / 0 , ear acţiunile (prefered) delà 39 7 / 8 la 
io°/o. Dar cea mai interesantă întêmplare e 
bancrotarea societăţeî „Shipbuilding Company". 
Căderea acestei societăţă pe acţiuni întrece în 
privinţa mişeliilor chiar şi afacerile „Panama" 
şi „Humbert." De atunci nici cel mai bogaţi 
miliardari, ca şi Carol Schwab şi Pierpont 
Morgan, n'au îndrăsnit să propună planuri atât 
de estravagante, dar totodată şi înşelătoare. Afa
cerea „Shipbuilding Company", criza tuturor 
trusturilor de oţel şi atitudinea antitrustică a 
preşedintelui Roosewelt a pus capăt şarlatanii-
lor fabricanţilor de oţel. Mal bine arată scă
derea circulaţiunei comerciale de fer faptul, că 

până-ce în 1901 s'au înaintat spre însemnare 
hârtii în valoare de 2 .565,023,815 dollar!, în 
anul trecut această sumă enormă a scăzut la 
76,328. Va să zică o diferinţă miraculoasă. Cir
culaţia „Clearing" a scăzut cu 10.000 dollar!. 
In Г902 avea 76,328, ear în 1903 numai 66.220 
milioane. Astfel şi vestita firmă „Clearing Gonse" 
din New-York a suferit perderl însemnate, pe 
carî cu greu le va repara. Numërul falimente
lor şi a pasivelor s'a mărit în mod foarte în
semnat in anul trecut. Numërul passivelor din 
1902 era 1 1 7 . 0 0 0 0 0 0 dolari, ear în 1903 era 
156.000.000 dollar!. O diferinţă de 39.000,000 
dollarî (cam 16g.000.000 coroane!) 

— Incendiul din Baltimore. Se maî telegrafiază 
din Baltimore (America de Nord) : In partea co
mercială a oraşului, unde sunt cele maî mari magazii, 
a izbucnit un incendiu grozav, care a prefăcut 
în cenuşe 2 edificii de bancă şi ? magazii. Pa
gubele se urcă la 15 milioane de dolori (cam 
75,040,000 coroane). Noroc, că nu a căzut vic
timă nicî un om, cu toate că pompierii săvîrşeau 
acte de bravură. Edificiile din apropiere au fost 
aruncată în aer cu dinamită, spre a opri întin
derea focului. Incendiul a isbucnit dimineaţa, 
ear în înainte de ameazï jumëtate din suburbiu 
era flăcări aşa, încât locuitorii au fost nevoiţi 
să fugă. Au fost distruse şi edificiile firmelor: 
„Baltimore and Ohio" şi „Pennssylvania". Aceste 
au suferit pagube de 40 milioane dolari. Acest 
incendiu e una din cele mái mari catastrofe ale 
Americei. Altă telegramă, sosită noaptea, anunţă : 
Delà incendiul cel mare delà Chikago, care s'a 
intîmplat în anul 1878 , nu s'a maî pomenit aşa 
catastrofă ca aceasta. Pagubele se urcă pân'acum 
la suma de 50,000,000 dolari. Au ars o mulţime 
de bănci, case de comerciu, magazii, etc. Chiar 
şi primăria stă în flăcări. S'au adus pompieri 
din New-Jork, Filadelfia, Chikago şi alte oraşe, 
dar înzădar, în cât e teamă să nu ia foc întregul 
oraş, mal ales că sufla un vînt puternic. 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut „Moda nouă", Nr. 4, anul II-lea, 

cu o serie bogată de toalete pentru baluri co
stumate, toalete pentru serate, modele de bluze, 
œrsage, pălării ultima noutate, broderii de casă, 
Tucru de mafia, гпаптаіе~сге voiaj, C P T O I U J p w u ^ 

'masă, toalete pentru preumblare; etc 
Cronica Model, Buna purtare în societate, 

întrebuinţarea pudrei. Pe trapez (nuvelă), An
cheta „Model Nouă" (rëspunsurï la chestiunile 
puse), Onoarea soţului (nuvelă) Neuitatei, E'n 
Răpciun, Pastel de iarnă (pócsil), Sfaturï pen-
trn bucătărie, Cugetări. Sëptëmâna, Mici glume, 
Jocuri recreative, Cărţi poştale, Poşta Redac
ţiei, Parfumurî preţioase. 

* 
A apărut: şi se află de vênzare la librăria 

Petru Simtion în Arad : 
1 . Calea Mândrei. 2. Dorul. Coruri bărbă

teşti pe motive poporale de Trifon Lugojan, 1 cor. 
Geniu pustiu, roman original inedit de M. 

Eminescu, Romanul care a fost descoperit pentru 
literatura noastră, constituind prin caracterul sëu 
pur naţional una din cele mai bune cărţi de edu
caţie româneşti . . cor. 2 

Aur ! . . . Dramă în patru acte de Constanţa 
Hodoş cor. 1 .50 

Modele româneşti de Minerva Cosma, ac
tul I fii. 50 

Sămenătorul. Revistă literară sëptëmânalâ 
exemplarul fii. 20 

„Moda Nouă", apare odată în sëptëmâna 
anul II-lea cuprinzând numeroase gravuri de toa
lete de oraş, de visite, mantile, corzaje, matineuri, 
costume pentru doamne, d-şoare şi copii, cum şi 
un bogat şi variat cuprins literar, la fie-care numër 
1 ex. tipar gratuit numër 20 fil. 

Excelenta şi mai mult apreciata 
Biblioteca pentru toţi, litere, arte, ştiinţe. 

Au apărut până acum 2 1 6 numere de un cuprins 
foarte interesant şi variat. Traduceri din cei mai 
celebri şi renumiţi autori moderni românî şi străinî 
lucrări originale, catalog special se trimite, la ce
rere, numërul costă fii. 30. 

„Poporul Român'" ziar septămănal ce a-
pare în Budapesta fii. 04 

„Luceafărul" „ я 

Ţara noastră Descrierea părţilor Ardealu
lui de la Mureş spre mează-zî şi Valea Mureşului 
de Silvestru Moldovan Cor. 2 

Zarandul şi Munţii apuseni al Transilv. 
Descriere de d. Silvestru Moldovan cu 9 ilustra-

http://16g.000.000
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tiuni şi o schiţa Cor. 2 
Patimi, roman diri viaţa româneasca de So

fia Nădejde. Preţul . . . . . . . Cor. 2 
„Românul" fondat în 1857 de C. A. Ro-

setti. Anale politice şi literare anul LXVIII, apare 
odată în septămână Preţul 25 bani. 

Noţiuni şi tabele referitoare la calcularea 
interesului simplu întocmite de Alexandru Tu-
ducestu. O broşură de mare interes pentru ofi
ciile parochiale. Cel mal bun şi uşor metod pen
tru calcularea şi încheierea soeoţilor. Preţul 1 cor. 

P e t r e c e r i . 
— Bal mare se va arangia la „Casina 

Româna" din Beiuş la и Faur a. c. st n. în 
sala ospătăriel opidane. Beiuş, luna luî Febr. 
1904» Comitetul arangiator. Preţul de intrare 
pentru persoană 2 cor., — pentru familie după 
plac, începutul la 8 ore seara. 

* V 
— Concert urmat de dans se va arangia de 

tinerimea Română din Oradea-mare sub presidiul 
de onoare aj diu! Dr. Coriolan Pap, cu concursul 
binevoitor ă d-şoarelor Lucreţia Mureşian, Aurora 
Papp, Elena Papp şi Irina Popovits. Sâmbătă la 
20 Februarie st. n. 1904. In sala mare a hotelu
lui ,.Arborele Verde". Venitul curat e destinat pen
tru augmentarea „Fondulm de ajutorare" al tine
rilor lipsiţi. In pausă se vor juca „Căluşerul" şi 
„Bătuta", începutul precis la 8 ore seara. Preţul 
de întrare de persoană : 4 cor., de familie : 10 
coroane. Oferte marinimoase se primesc cu mul-
ţămită şi să vor evita pe cale ziaristică. (Adresa 
cassarulul: Ioan Moldovan, strada Szaniszló nr. 
707). Program detaiat seara la cassă. Comitetul 
esecutiv: Dr. Aurel S. Zigre, preşedinte. Vasilie 
Chindriş, vice-preşedinte. Emil D. Babescu, secre
tar. Ales. I. Morariu, maiordom. Fabiu Bontescu, 
notar. Aurel Hadan, controlor. Ioan Moldovan, 
cassar. Michail Popa, controlor. Aranjeri : Coriolan 
Balta, George Banc, Nicolae Bolcaş, Dr. Ioan Boroş, 
Virgil Ciaclan, Augustin Ciurdariu, Ioan Comşa, 

"Feier, Victor Fildan, Fabiu Ghelezan, Aurel C. 
Hetcon, Nicolau Hubian, Ales. Korcsmáros, Dr. 
Demetriu Lascu, Sava Marta, Victor Mercea, Iustin 
Nemet, Eugen Nyéki, Petru Păcală, Leonida Pap, 
Romul I. Papp, Adrian Popescu. Aurel Popescu, 
Ioan Popescu, Gabriel Popovits, George Popovits, 
George Prodanovicï, Teodor ProdanovicI, Alesan-
dru Roxin, Silviu Roxin, I. Iosif Sceopul, Ioan 
Sferle, Traian Sfârle, Augustin Szilágyi, Michail 
Szilágyi, Nicolau Zigre, iun. Ioaa Zsunk. 

F e l u r i m i . 
Insolaţie la plante. Insolaţia (împunsătura) 

soarelui este un fenomen destul de cunoscut la 
oameni, care provoacă adese-ori moartea, dar 
survine şi la plante. 

De multe-ori se întêmplà că pierseciî tineri, 
fiind expuşi razelor arzătoare ale soarelui de a 
miazl, se usucă în câte-va ceasuri şi nu-'şî mal 
revin nicl-odată. 

In alte cazuri, numai unele ramure ale ar
borelui cad victime insolaţie! şi numaî aceste ra
muri se usucă, pe când arborele rëmâne în 
viaţă. 

Sunt şi plante cari sunt capabile să se a-
pere de efectul dezastruos al razelor de soare. 
Intre altele e de ex. macrişul, ale cărui frunze 
se pleacă la păment în orele de amiazî şi s'ar 
părea că doarme un som obicinuit. 

Bej ihelot, celebrul chimist francez, a obser
vat în anul 1900 un butuc de vie, care a fost 
atins de insolaţie. Efectul razelor solare n'a fost 
tocmai aşa de puternic asupra butucului, ca să 
se nimicească de tot sau să-şi piardă ramurile, 
dar strugurii au rëmas înapoi cu desvoltarea lor. 
Parte din boabe s'au uscat de tot, iar parte au 
rëmas mici şi strînse. In boabele atinse mal pu 
ţin, Berthelot a găsit zahăr destul, dar în cele a-
tinse mal mult n'a găsit de cât săruri 

Din aceasta reiese că nu numaî pe coastele 
umbroase ale dealurilor se produc struguri acri 
ci acesta poate să fie efectul razelor fierbinţi de 
soare, din cauza cărora strugurii 
devin acri. 

PARTEA LITERARA. 

UN ROMAN DE EMINESCU. 
Era foarte frumos să se ştie că Eminescu 

a scris şeizecî de poesil „perfecte", — pe care 
alţii aveau însă toată voia să le găsească maî 
juţin „perfecte", Despre poetul însuşi, sepovestia 
acum cincl-spre-zece ani, când studenţimea ae în
china — mal mult sau mal puţin serios în nu
mele lui, că atunci când geniala frunte-I răsăria 
din nou din haoticele neguri ale nebuniei, ar fi 
luat în mînă eleganta cărticică, ar fi privit-o lung 
ca o neplăcuta amintire a vremurilor când avea 
şi el dreptul la aceleaşi bucurii ca toţî oamenii, 
şi ar fi rupt-o în bucăţi cu furia mulţămită a ce
lui ce distruge un pëcat. înainte de nenorocirea 
sa, el avea, fără îndoială, cu eunoştiinţa neobiş
nuitelor sale puteri, şi credinţa că scrisele sale 
întrec cu mult literatura poetică a timpului-, dar, 
ca un spirit mare ce era, nu vedea cele înde
plinite de densul decât în legătura, umbritoare, 
cu frumuseţile pe care simţia menirea de a le 
întrupa în cuvinte. Şi în cele şeizecî de bucăţi 
„perfecte", el ar fi ales, ar fi înlăturat, şi ar fi 
ales poate şi înlăturat rëu. 

Insă poesia lui Eminescu n'a căzut din ce
ruri binefăcătoare în piatra neagra a unei solii 
dumnezeeştî. Cu strălucirea, bogăţia, adîncimea şi 
fermecătoarea el taină, cu tragicele el lupte in
terioare, cu credinţa, deznădejdea şi supunerea 
el, această operă superioară s'a înălţat din so
cietatea pe care a resumat-o dacă n'a putut s'o 
stăpânească şi s'o conducă. Poetul acesta nici n'a 
fost numai un poet, aşa un poet naiv şi copilă
resc, — rămîind orî-cât voiţi de mare, — care 
să fi vînat tablouri, sensaţiî, sunete. Astfel de 
poeţi se ivesc în vremi sigure şi liniştite, la po
poare cu o cultură orientată şi armonioasă. El 
a fost, cel puţin în aeeiaşl măsura, un cugetător, 
un luptător, un profet, da un profet, ca profeţii 
vechil Iudeie, biciuind şi arzênd, de o parte, sfă
tuind şi revelînd, de alta, — în numele aceluiaşi 
Dumnezeu al înţelepciunii. Pricina curat sufle 
teasf-ă- я jwbuxiieïî-ei»!^ niöi rt!n irrst u tig^ttia %ït-

nică a celui ce se avîntă spre "culmile scăldate 
în aur ale unei frumuseţi ce nu se poate atinge, 
şi cad, când ma! sus, când mal jos, pe ascuţi
şurile stîncii, ci zădărnicia luptei sale de cuge
tător într'o societate trîndavă şi robită plăcerilor : 
puterile mari, care puteau revoluţiona în afară, 
zăvorite în lăuntru prin indiferenţa mediului de 
plumb, l'au distrus. 

Aşa fiind, Eminescu nu se poate înţelege 
ca un estet al Franciéi sau al Italiei secolului al 
ХГХ-Іеа, ca autorul, fără înţelegere omeneasca 
socială, al propriei sale antologii, ca resumătorul 
sufletului sëu în şeizecî de bucăţi rimate. Un ast
fel de suflet ales merită să fie cunoscut, —pen
tru însuşirile ce neapărat trebuie să aibă, şi pen
tru lumina ce aruncă asupra unei lucrări mal de-
săvîrşite ale aceluiaşi maestru. 

E bine deci cà s'a tipărit romanul „Geniu 
Pustiu" pe care Eminescu-l scria între nouăspre
zece şi douăzeci de ani, ca student la Viena. Să 
n'aibă grijă nimeni': nici un fir de iarbă de pe 
mormîntul poetului nu se va mişca de indignare 
la această „divulgare" a gândului sëu încă nesi
gur, a simţirii sale ce nu-şî găsia totdeauna în
truparea statornică şi adeverată. Nu, — ci, dacă, 
peste hotarele vieţii, se schimbă ceva între cel 
ce sunt şi ce au fost, cel mal mare cântăreţ al 
neamului nostru va primi aceasta ca o solie du
ioasă a tinereţelor sale de vultur ce-şl cearcă 
aripile pentru a pluti întâiaşî dată. 

* 
Iată ce e romanul. 
Cineva rătăceşte prin urîtele mahalale din Bu

cureşti scăldate în ploaie putredă, la vreme de 
noapte. într'o cafenea — cum se găsesc însă cu
rînd la Viena decât spre marginea Capitalei noas
tre — el întâlneşte un emigrat ardelean. B un 
suflet-frate, şi în grandiosul neprevăzut al vieţii 
de bohém, cel doi prieteni îşi schimbă gânduri, 
care zboară departe de faţa pământului şi de a-

«ceia şi sunt îndrăzneţe de sigur, dar şterse, reci, 
neorînduite, ca orî-ce se desface prea mult de 
isvorul veşnic al vieţii, de cîrmuitorul sigur prin 
legi neapărate. Un avînt de pribegie romantică 
duce pe Torna Neur — numele se potriveşte — 
tocmai la Copenhaga,apoî tocmai la Turin, şi de 
aici, unde eroul se află — ca mal totdeauna — 
pe pragul morţii, Ioan, căruia i-am putea zice 
Negura, primeşte un manuscript, care formează a 
doua parte a cărţii. , 

Torna a crescut fără mamă. Pentru învăţă
tură, a mers la Cluj. Aici trebuia să găsească 
ceia ce este menit, în legea romantică, ori-căruî 
tînăr de vrîsta sa: sufletul-frate al prietenului. 
Prietenul se chiamă Ioan şi iubeşte fireşte o fe-
mee-înger, aceasta moare, fără îndoială, după 
aceleaşi legi. Pentru desăvîrşirea armoniei, ea are 
o soră — Eminescu-I zice Poesis, şi aceasta în
seamnă: „nu credeţi: sunt visuri; Iuaţi-le ca vi
suri şi veţi vedea că sunt frumoase" — şi Torna 
iubeşte pe acea soră. Ea are un tată bătrîn, care 
e musicant şi sărac ; el cade bolnav, şi după nor
mele romantice, Poesis îl îngrijeşte cu banul de 
jertfă al viciului. Ioan, deşi e bolnav - - aţi în
ţeles; ftisic — plecase în lume.. E anul 1848 ; 
el se luptă contra Ungurilor. Prietenii sunt des
părţiţi ; dar Torna află trădarea iubitei sale, şi a-
leargă şi el subt steaguri, unde întîmplarea-1 face 
să-şi descopere fratele. Se descriu, cu o putere 
uimitoare, scene de grozăvie din revoluţie, care 
i-a fost povestită lui Eminescu în astfel de épi
sode de colegii săi de gimnasiu din Blaj. Ioan. 
moare, şi Torna, întors la Cluj, află — final de 
împăcare şi armonie — scrisoarea de eplicaţii a 
frumoasei Poesis, moartă. 

* 
Povestea are totdeauna însemnătatea ei, dar 

ea nu e cea mal mare. Lângă dînsa e forma şi 
e ţesătura împleticită a ideilor. 

Judecată astfel, opera de întâia tinereţă a 
lui Eminescu e vrednică de poesia pe care o cu
noaştem, şi cu anume părţi din care e şi con
temporană. Ce limbă frumoasă, ce putere de i-
coane, ce avînt adesea! Dacă nerealitatea jig
neşte aici, motivul e numai că ritmul prosei nu 
liberează de legăturile vieţii cu aceiaşi desăvîr-
şire ca farmecul de cristal al versului. 

Fondul ideal nu e nici el strein de credin
ţele durabile pe care le-a manifestat poetul în 
maturitatea sa : e aceiaşi convingere că numai 
din viaţa celor mulţi şi curaţi, a ţeranilor, se 
poate desface şi vitejia şi frumuseţa, şi partea a 
doua e o epopee ţărănească în limba minunată 
de la ţară. Pentru stăpînitoril noştri el avea şi 

„la 1870 dispreţul de mal târziu, şi cum se poate 
spune mal bine despre inconştienţa lor de mal-
muţe-papagall decât că : „el sunt, cum o spun 
înşişi, Români de naştere, Francezi în inimă şi, 
dacă Franţa li-ar procura semidocţilor noştri avan
tajele pe care li-le dă nefericita lor patrie, ei ar 
fi emigrat de, malt, — cu toţi! ? 

Şi — adăugim noi : cum n'a dat Dumnezeu ! 
N. Jorga. 

Arad, 8 Februarie. 
Rcgularea Oltului. Din Făgăraş se anunţă, 

că în primăvară guvernul va numi o comisiune, 
care împreună cu delegaţii comunelor interesate 
va studia regularii Oltului. 

* 
Bancă noue românească. De curând înfiin

ţatul institut de credit şi economii „Jiana", din 
Petroşeni şi-a început deja activitatea, — cu fond 
social de 60.000 cor. îu 1200 acţii à 50 coroane. 

* 
Moşie cumperatä de săteni. Moşia din ho

tarul comunei Alsó-Rákos (Térmana-mare) a con
telui Samuil Teleki, a trecut în proprietatea unei 
societăţi compusă din 252 mici-proprietari, carî 
au cumpërat'o cu 420.000 de coroane. 

POŞTA BEDACŢIUNEÎ. 
Deac Mitru, Noszoly. Am primit epistoala. 

— Calitatea mea de agent de 18 ani, nu 
este avisată la reclame. In interesul lor bin< 

priceput vor lucra toţi carî pentru obţineri 
de credit personal de orî-ce sumă, se vor adres 
cu deplină încredere cătră mine, fiind-că " 
urma legăturilor mele estinse, pe lângă ded 
rare uşoară în rate mici lunare, în mod d i scL 
sunt în posiţie ale câştiga pe cea mal '' 
basă împrumuturi. Agentul Gáspár Soma, 
Piaţa Bocskay Nr. 3 . 
tru rëspuns. 

A se alătura marcă 

Editor şi redactor responsabil : Ioan Bttssn-Şlriai 
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Principiu de comerciu solid Preţuri favorabile. 

P. T. 
Avem onoare a anunţa, că în locali'ate, palatul МІТІОГІ-

ţilor (intrarea Weitzer János din stânga (fost-a biserică)) bogat 
asortat şi în stare d'a mulţumi orî-ce exigenţe am deschis o 

l i b r ă r i e 
aprovisionată cu 125 1—3 

= cârti hârtie, recuisite de scris şi musicâ = 
pe care o vom purta sub firma înregistrată la tribunal 

Menczer şi Jung 
•In librăria noastră, vor fi constant în magazin orî-ce operă 

beletristică indigenă orï străină, cărţi de şcoală, reviste pentru ti
nerime şi cărţi ilustrate, mal departe musicali!, reviste literare şi 
de modă, precum şi recvisite de scris şi hârtie. 

Principala noastră preocupaţiune va fi ca pe lângă principiu 
de comerciu solid şi servire promptă să binemerităm încrederea 
Onor. Public. 

Recomandându-ne bunăvoinţe! P. T. public, suntem 

Cu distinsă stimă : 

Menczer Jakab. Jung Hugó. 
Primim orî-ce lucrare în branşa tiparului şi 
legătoriel de cărţi pe lângă preţurile cele mal 

ieftine şi esecutarea cea ma! de gust. 

Servire promptă-Cal i ta te e s c e l e n t ă 

t 

Representanţa institutului de împrumuturi hipote-
care din Sibiiu — pentru comitatele, Arad, Cianad, Timiş şi 
Torontal am primit-o cu însărcinarea, ca pentru mijlocirea de 
împrumuturi clienţilor cari mi-se adresează cu încredere, nici eu 
nici institutul să nu socotim nici un tel de taxă. Recomand Îm

prumuturi cu replatire In anuităţi pe 

p á m é n t u r i 
In oraşe situate la loc bun şi cari aduc venit sigur, pe lângă 

următoarele condiţiunl : 
4 % i n t e r e s e r e p l ä t i b i l î n S O a n i 
* / > % » » 4 0 V 2 

.*3/W° » » 8 e 

Capitalul eu inteese cu tot se replăteşte în rate egale 
semestrale. 

împrumutul să varsă In bani gata. Institutul face şi conversiuni de împru
muturi cu interese mai mari. 

Spesele de In şi deetabalare la dorinţa le anticipez, Oferte de Împrumuturi 
primeşte şi eerveşte cu ori ce (el de informaţiuni cu plăcere. 

Cancelaria JuT 
B E R O E H J Ó Z S E F 5910-52 

A r a d , P i a ţ a A n d r â s s y N r . 8, î n f a ţ ă c u b i s e r i c a m i n o r i ţ i l o r 

Telefon pentru comitat şi oraş 471. 

P r ă v ă l i e n o u a ! 
U r m ă t o r u l D - n e î V é d . I . S ü t ő 

U R B A N 
prăvălie si magasin de sticlă, 

porţelan, lampe şi 

i ' a m © e l e t a b l o u r i . 

67 23- A R A D , 

P i a ţ a L i b e r t a t é i ( S z a b a d s á g t é r 2 0 ) . 

Casa c o n t e l u i N á d a s d y , c o l ţ u l s t r ă z e l 

P o r r a y . 

Pe lângă preţuri mnderate se 
află de vînzare vase de porţelan, 
pentru cafea, ceaiu; vase de la
voir, obiecte de gală din majolika, 
lampe de masă şi pendante, tot 
relui de obiecte de sticlă, obiecte de 
fcistal, colorate şcl. 

Petrol de cristal, 
litru 20 cr. (40 fii.). 

P r a l i e a v n o u a ! 

Cel maî eftin isvor de cumpérare 
din Arad. 

J u v a e r i e a l e , 
bucăţi de aur ş i argint (frânte) 

b i l e t e d e a m a n e t 
cumperă pe ban! gata cu preţurile 
cele mal scumpe, sau le schimbă cu 
alte obiecte. WOS I U — 

Deutsch Izidor, 
clasornioar şi juvaergiu 

A j r a c L , s t r a d a T e m p l o m . 
— Telefon n-rul 438. — 

I n d u s t r i e l oca lă I 
S e r v i c i u e s c e l e n t ! 

A L B R E C H T Á G O S T O N 
(mal 'nainte Cseh Katalin) 

d i n l u n a M a i n 1 9 0 3 î n 

S t r a d a S a l a c z 
(Casa Lőcs). 

Recomandă In atenţiunea mult 
on. public marele sëu 

magazin de mănuşi pentru băr
baţi, dame şi copii 

fabricat propriu, brâne, legături de 
stomac, suspensorii, şarşafurî • de 
piele, irigatore şi pânze de gumă, 
precum toate câte se ţin de branşa 
asta, pe lângă preţuri eftine. — Asor
timent UriaŞ. 1058 44-60 
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„LUCEAFERUL" , institut de economii şi credit ca societate pe acţil in Verşeţ. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari aï institutului de economii şi credit «LUCEAEËRUL» sunt învitatï la a 121 3— 

IX-a adnare generală ordinară 
pe ziua de 2 Martie 1904 st. n. la 10 ore a. m. în localul institutului. 

O b j e c t e l e a d u n ă r i i : 
1 . Deschiderea adunării şi constituirea biroului. 
2. Constatarea membrilor présent! 
3 . Raportul direcţiune! despre anul de gestiune 1908. 
4. Raportul comitetului de supraveghiare. 
5. Pertractarea bilanţului pro 1903 şi distribuirea profitului net. 
6. Alegerea unui membru în direcţiune. 

In lipsa membrilor receruţl, adunarea generală în sensul §. 25 din statute să va ţinea în 1 0 Martie 1904 st. n. la locul şi timpul indicat. 
V e r ş e ţ , la 1 1 Ianuarie 1904. 

J L M r e o ţ i u n e » . 

ACTIVA. Contul Bilanţului. PASIVA. 

Cassa în numërariu . . 
Cambii de bancă . . . 
împrumuturi hipotecare . 
Credite cambiale hipotecare 
Efecte 
Mobiliar 
Anticipaţiunl . . . . . 
Credite personale . . . 

VBon în Postsparcassa . . 
Debitori 

Coroane 
28.995-17 

250-303-68 
473.962*— 
І56.202- -

14.120*— 
2.656-77 
2.517-30 

36*987-— 
1.157-32 

12-8*67-19 

I 

Capital social . . . . 
Fond de réserva . . . 
Depuneri spre fructificare 
Dividende neridicate . . 
Reescompt . . . . 
Diverse conturi creditoare 
Interese anticipate 1904 
Profit carat . . . . 

Coroane 

200.000*— 
34.838-62 

564.634-87 
294*— 

124.978*— 
17.944-54 
11.028-60 
26.049-80 

DEBIT. 

979.768-43 

Contul profitului şi perderilor. 
979.968-43 

CREDIT. 

Interese după depuneri spre fructificare 25,844*37 
Interese de reescompt . • 4,603-76 
Contribuţiune erarială şi comunală . . 
Contribuţiune după interese la depuneri 4,689*90 

spre fructificare 2,584-44 
Spese: 
Salare '. ... 
Bani de cuartir 
Chirie 
Maree de présenta 
Spese de cancelarie 
Registre, tipărituri etc 
Competinţă de timbru 
Descrieri 
Profit curat 

Coroane 

30,448-13 

7 ,27434 

&,923*21 
520- - • 

1,100*— 
1,263-20 
2,095-71 

517-92 
79-10 

1,127-88 
26,049-80 

Coroane 
Interese după cambii de bancă . . . 22,111-65 
Interese după credite camb. hipotecate 12,570-88 
Interese după impr. hipotecare . . . 36,464*90 
Interese după credite personale . . . 3,661*53 
Interese după efecte 561*— 
Interese după realităţi cumpërate . . 1,520*52 
Provisiuni 

76,890*48 
508*81 

j o a n M * P- Adam Barbu m. p. 
ű r . petru Zepeniag m. p. 

77,399*29 

V e r ş e ţ , la 31 Decemvrie 1905. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

paVet Corcea m. p. 
Joan Moise m. p. 

77,399*29 

Pentru contabilitate: 
Valeriu Cârje m. p. 

Antonie popoVicin m. p. 
j o a n pepa m. p. 

ftVratn Corcea m. p 

Subsemnatul comitet examinând socoţile şi bilanţul pro 1903, le-am aflat în consonanţă cu registrele principale şi auxiliare. 

V e r ş e ţ , la 11 Ianuarie 1904. 4 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 

Vartclomeiu PancioVatt m. p., 
preşedinte. 

Jon per ian m. p. Jttliu jorgoViciti m. p. Tonta Stanca m. p. 

ARAD, Tipografia Aurel Popovicl-Barcian. 


